

柯桥经开区：凝心聚力向“新”行 释放“双招双引”新动能

杨 烁 裴佳琪

一张蓝图、一方热土、一片产业、一堂人才。2024年，柯桥经开区（金柯桥科技城）深入实施“双招双引”战略性先导工程，加快建设现代化经济体系，努力培育面向未来的新质生产力，凝心聚力书写着开发区高质量发展答卷。

双招双引，即招商引资、招才引智，是加快新旧动能转换的动力源，实现高质量发展的强引擎。近年来，柯桥经开区（金柯桥科技城）把“双招双引”作为经济工作的“第一战场”，大抓项目招引、大抓人才引育、大抓服务保障，加快推动产业发展与科技创新同兴共振，持续释放高质量发展澎湃动能。

抢拓招商新赛道 激发产业新动能

今年年中通过的《公平竞争审查条例》，对规范公平竞争审查工作，促进市场公平竞争，优化营商环境，建设全国统一大市场有着重要作用。自8月1日实施起，柯桥经开区主动顺应发展新形势，积极谋划创新性举措，坚持传统产业升级、新兴产业培育、未来产业布局三向并举，以链群化发展推动产业育新，激发区域发展创新活力。

“我们对已经招进来的项目加快服务

落地进度，同时在新环境下寻找招商引资的新出路，充分发挥基金招商作用，努力推动形成‘头部基金跟投、省市基金联投、社会资本引投’的良好局面。”柯桥经开区（金柯桥科技城）相关负责人介绍。

今年前三季度，柯桥经开区（金柯桥科技城）已经集中签约两个批次共计18个新项目，包含百亿元级项目2个，五十亿元以上项目2个，计划总投资超470亿元，涵盖医疗健康、泛半导体、高端制造等多元现代产业领域。作为第一批签约引进的总部项目，星辰新能自成立以来在储能蓝海一路高歌猛进，全速开拓液流储能领域全国产业版图，在常州建成全球首个全自动化全钒液流电池产线，合作启动新疆

星辰新能全钒液流电池高活性电解液制造基地项目，交付全球最大的全钒液流共享储能电站，并于近日成功揽获2024年度中国长时储能先锋企业大奖。随着一个个企业“增量”化合催生产业“变量”，经开区“新质动能+链条经济”的大发展格局全面成势。

“接下来，我们的招商工作在持续向内挖潜提升内生经济增长力的同时，也会进一步把目光放在新能源、人工智能和数字经济等未来产业方向，持续推动产业链向‘高’攀升、向‘新’转型。”柯桥经开区（金柯桥科技城）的相关负责人说。

创新路径强引擎 跑出育才加速度

向新质生产力要动能，得益于人才制度的“顶层设计”，也离不开创新生态的“精耕细作”。一直以来，柯桥经开区（金柯桥科技城）持续擦亮聚才引智“金名片”，探索构筑“人才+基金+园区”的“联合创新体”育才优势，截至目前，已累计引育高层次人才项目400余个，今年又成功

落户高估值人才项目11个，合计完成市场化融资5亿元。

“聚力‘人才+项目’的一体化统筹、全链条培育，是柯桥经开区（金柯桥科技城）持续提升创新策源力、加快新质生产力发展的重要着力点。”柯桥经开区（金柯桥科技城）相关负责人表示。近年来，柯桥经开区（金柯桥科技城）在政府主导招商基础上，多措并举拓宽民营园区、中介机构等市场化招商路径，带动园区和民营资本参与组建人才基金、聚力项目招引，探索集“人才、项目、政策、金融、服务”于一体的引才新路径。

今年以来，通过人才政策迭代升级，吸引更多带动性强、科技含量高、成长性好的“高精尖”人才项目集聚。“融固新材料”“量彩科技”便是“人才+基金”政策出台后的第一批受益者，两个项目于今年先后完成千万元级市场化融资，分别收获柯桥区700万元和1000万元启动资金一次性奖励支持，在政策与服务的双向配合下，短短数月，两个项目均已实质化运营，力争于今年底正式投产。“区别于以往阶段性拨付方式，‘人才+基金’的政策更加关注项目早期资金缺口，哪怕刚落地柯

桥，只要投入达到我们拨付总额的一半，就可以把钱一次性拨付给项目方，最大程度上解决企业燃眉之急。”柯桥经开区（金柯桥科技城）相关负责人表示。通过政策优化，让优质企业拥有更多的时间和精力投入技术研发与成果转化，真正实现人才松绑、项目赋能。

引才的跨步不止于此，近年来，经开区搭乘“一带一路”东风，开放之路越走越宽，国际合作持续升温。绍兴外国高端人才创新集聚区与南非大学合作共建海外博士后人才培养基地，积极打通海外人才输送渠道，通过政府“搭台”，成功牵线园区孵化企业绍兴谋定智能科技有限公司与南非大学签署战略合作协议，并获得校方1800万元投资助力项目开发，首次实现海外高校主动投入资金支持校地合作平台。

作为全区招才引智的“主阵地”“桥头堡”，柯桥经开区（金柯桥科技城）将坚定不移吃“改革饭”、走“开放路”、打“创新牌”，以新质生产力培育积蓄高质量发展动能，以现代化产业体系打造更多经开标志性成果，为奋力谱写中国式现代化浙江新篇章贡献坚实力量。



柯桥经开区全景图

(图片由柯桥经济技术开发区管委会提供)

南湖区余新镇：文化礼堂擦亮品牌 文明乡风浸润沃野

姜 苑 钮宇萍

“白天在厂里上班，晚上去文化礼堂参加活动。”“周末去文化礼堂玩玩。”“走，一起去文化礼堂喝早茶。”……如今，文化礼堂已成为嘉兴市南湖区余新镇老百姓口中的高频词。

在余新镇，一座座镶嵌于村野间的文化礼堂依托本土资源勾勒出了千姿百态、特色鲜明的文化脉络，不仅促进了乡村精神文明建设，丰富了群众精神文化生活，更为乡村振兴注入了源源不断的内生动力。

礼堂之花开满地

歌伴舞《我的小小村庄》、舞蹈《田耕欢歌》、情景剧《约定》、武术《非遗查拳》……10月30日晚，普光村文化礼堂内热闹非凡，余新镇“礼堂文艺秀 赋美展风韵”精品文艺节目展演暨余新镇“一村一品 一堂一韵”路演活动在此精彩上演，点燃了现场群众的激情，赢得了村民的阵阵掌声。

乡村振兴，文化为魂，农村文化礼堂是助推乡村振兴的重要载体。自2013年起，余新镇吹响农村文化礼堂建设的号角，一大批各具特色、传承创新的农村文化礼堂纷纷建成，成为当地乡村的文化地标。近些年来，余新镇注重文化引领、文化先行，持续加大文化礼堂建设力度，丰富文化礼堂内涵，坚持走“本土化、个性化、集约化”道路，注重特色挖掘、内涵提升，形成了“一村一品”“古建变文化礼堂”“乡村体育”等特色发展道路，让小小的文化礼堂成为村民的

“精神家园”。

放眼余新，文化礼堂已经成为农村的标配，一个个文化礼堂成为乡村文化综合体，筑起了村（居）民家门口的精神共富“文化地标”，更成为村（居）民茶余饭后娱乐休闲的好去处。

整合村部文化长廊、乡愁记忆馆、礼堂书屋、特色非遗泥猫场馆等系列特色文化功能区域，曹王村打造了浙江省五星级文化礼堂，构建了“15分钟品质文化圈”，让村民在家门口就能享受丰富多彩的文化盛宴。

不管是周末还是节假日，曹王村文化礼堂总是热闹非凡。今年国庆假期期间，曹王村文化礼堂里传来琅琅读书声，“逐光汉风 礼赞祖国”公益文化服务活动吸引了辖区内不少家庭参加，通过活动让青少年儿童习礼、养德、学知、践行，在体验中感受传统文化的博大精深，树立起文化自信。

余新镇从百姓需求出发，广泛征集群众精神生活需求，在9个村（社区）文化礼堂科学规划室内春泥计划活动室、新时代文明实践站、百姓健身房、



余新镇“礼堂文艺秀 赋美展风韵”精品文艺节目展演暨余新镇“一村一品 一堂一韵”路演活动

舞蹈室、活动室，室外篮球场、健身游玩区、文化广场等，真正实现文化礼堂大门敞开、礼堂活动常办，不断丰富群众文体活动，扩张礼堂覆盖面。

一村一品育特色

农庄村“田歌农庄”、普光村“光耀365”、幸福社区“幸福合伙人”……近日，余新镇“一村一品 一堂一韵”品牌正式发布。

余新镇相关负责人说：“我们根据各个文化礼堂以及村社的不同特色，发挥各自优势，打造不同的特色品牌，以此吸引更多的群众参与渔里文化活动，共同发扬渔里文化。”

“我们村有着深厚的农耕文化，将依托‘田歌农庄’礼堂品牌和阵地资源，以村民的需求为重点，开展文化活动、打造文艺队伍、厚植文化底蕴，生动奏响‘清亮田歌·活力农庄’新篇章。”农庄村党委书记俞东琴说，会用好文化礼堂品牌，不断丰富辖区村民的精神文化生活。

以普光村为例，从2020年开始，

该村在余新镇指导下开展了新婚俗活动，打造“六分钟文明新婚尚”新婚俗品牌。2023年，品牌迭代升级至2.0版本，将“浙风十礼”、文明婚俗贯穿到婚礼全过程，不断创新新婚俗教育形式。

今年，普光村更是将“六分钟文明新婚尚”婚俗礼仪与年轻人推崇的草坪婚礼相结合，不仅为新人们提供浪漫而独特的婚礼体验，更是在乡村中掀起了一股文明婚俗的新风潮，进一步深化移风易俗。

“自‘六分钟文明新婚尚’推出后，我们礼堂的家宴中心越来越受年轻人结婚办喜事的青睐，新人们纷纷加入‘六分钟文明新婚尚’队伍，主动推进婚俗改革、推动移风易俗。”普光村党委副书记王莉云坦言。

普光村是余新镇推进农村文化礼堂工作的精准折射。记得住、喊得响、可复制、有亮点的品牌活动，让文化礼堂更加热闹。今年，依托文化礼堂阵地特色，结合春节、清明、端午等传统



普光村文化礼堂“六分钟文明新婚尚”

节日，余新镇9个村（社区）常态化开展村民庆典、传统文化体验等“我们的节日”系列主题活动，在品牌引领下绽放“渔里文化”风采。

长效运营出新招

文化礼堂建起来了，如何用得、用得长久？余新镇积极探索文化礼堂社会化高效运行，基于各村（居）民文化需求，拓展“1+N”个性化模式，通过全年常态化培训，为每个村（社区）文化礼堂打造一支精品文化队伍。

以“舞”为媒，金星村文化礼堂培育了“今日之星”舞蹈队，用舞蹈讲好金星故事。舞蹈队自创舞蹈，每年都会在全镇常态化培训，为每个村（社区）文化礼堂打造一支精品文化队伍。其中自创的舞蹈《蚕桑韵》在南湖区第七届城乡十大文体联赛“我们的传统”文体传承活动展演荣获金奖。“在‘村舞’舞台上，村民是真正的主角，我们用舞蹈诉说着村里的暖生活、美乡村、好日子，村民看得开心，我们跳得高兴。”金星村舞蹈队领队陈建丽感慨。

为推动农村文化礼堂提质增效，余新镇还通过名家助力等“四力兴堂”模式，让门常开、人常来、活动常有成为文化礼堂的常态。助力的文化名家中有深耕传统艺术的匠人，用双手诠释着对古老文化的敬畏与传承；有坚守非遗技艺的师者，致力于让非遗在新时代焕发活力；有醉心戏曲的老老师，努力让传统戏曲艺术在年轻一代中生根发芽；还有诗书画俱全的美学骨干，以独特视角和创新思维，让艺术为乡村文化经济发展注入新活力。

文化名家的入驻，让农村文化礼堂更有“文艺范儿”，在丰富群众文化生活的同时，进一步为基层挖掘文化资源、培养文化队伍、打造文化品牌打下坚实基础。

据统计，2023年余新镇全镇文化礼堂累计举办10大类28小项648场次活动，服务群众3万余人次。接下来，余新镇将持续让文化礼堂“活起来”，打好“建管用育”组合拳，形成百花齐放、亮点纷呈的文化礼堂建设局面。

(图片由南湖区余新镇提供)



金星村“今日之星”舞蹈队